

## 秦皇岛创建全覆盖监察监督“谈话网”

为“走读式”谈话扣牢“安全带”

本报讯 (特约记者朱润胜 通讯员张大开 杨大伟)“在这件事上,我确实犯了错……”近日,经过县纪委监委工作人员一番苦口婆心的谈话,坐在乡“走读式”谈话室里的秦皇岛市青龙满族自治县朱杖子乡庙上村党支部书记董某终于“开了口”。

事实上,这只是今年秦皇岛 3000 余例“走读式”谈话中的一个缩影。作为审查调查的一种重要手段,“走读式”谈话是指谈话对象的工作地和居住地与谈话地点相分离,谈话时需要从工作地或居住地去往谈话地点,谈话结束后从谈话地点返回的谈话。与“留置”显著不同的是,“走读式”谈话不得长时间限制谈话对象的人身自由,一般谈话对象白天来谈话,当天谈话时间不得超过当晚 12 点,严禁将谈话对象留置过夜。

伴随着监察体制改革的深入推进,秦皇岛市纪检监察监督范围扩大,监督对象数量陡增,“走读式”谈话数量也随之大幅上升。数据显示,目前,秦皇岛市监督对象由 3.92 万人增加到 8.14 万人,“走读式”谈话数量整体上升了 1.4 倍。如何确保“走读式”谈话安全,成为秦皇岛市纪委监委的一个研究课题。

“重点是增加乡镇‘走读式’谈话室的数量,实现乡镇全覆盖。”该市纪委监委案件管理室主任王大伟介绍说,从安全、便捷、高效等方面考虑,乡镇以下谈话室全部由县区纪委监委统一规划、组织施工和验收,两个谈话室之间一般不超过 15 公里。截至目前,该市已建成二级“走读式”谈话室 17 个,年底前将建成二级谈话室 56 个、三级谈话室 28 个,形成覆盖全市各乡镇的“谈话网络”。

提振长江大保护下发展的精气神

## 湖北化肥“流动课堂”凝心聚力

本报讯(记者邹明强 通讯员张爱红)如何从“要我环保”向“我要环保”转变,既增强“我要环保”的意识,更增强“我要环保”的本领?自 4 月份以来,地处长江边的湖北化肥公司各相关部门负责人深入一线,宣讲环保与企业生存、发展的关系,让员工提振在长江大保护下发展的精气神。

公司党政领导到承包的关键装置要害(重点)部位联系点带头宣讲,讲形势、明方向、列措施,推动“不消灭污染,就是亏损,企业就会被亏损消灭”等理念,安环、财务和企管等职能部门,以专业管理为导向,分别围绕国家和集团公司安全环保政策解读;装置开停车及产量高低对环境、成本效益影响剖析,绩效考核指标构成和类别阐释等,向员工传递,只有看懂吃透以环保为前提的装置成本,精心操作达产达效,确保绿色安全生产,才能应对“生存”“发展”两大挑战,个人才有发展前景。

结合公司“转观念、勇担当、求生存”主题教育活动,党委宣讲团深入一线,围绕“在新要求和新变化中实现‘变中求存’”主题,开展党的十九大精神贯彻落实和形势任务宣讲达 20 余场,促进“信心比黄金重要”理念入脑入心。他们还紧盯少数思想观念转变滞后、负能的员工,开展“一对一”帮扶。

贵阳出台新政策

## 加大一线干部关怀激励力度

本报讯(记者李丰)近日,贵阳市出台了《关于加强乡(镇、社区)、村(居)基层一线干部关怀激励的意见》和《关于进一步提高村干部报酬和村办公经费的意见》。其中,《关于进一步提高村干部报酬和村办公经费的意见》将于 7 月 1 日正式实施,将村干部和相关人员报酬提高到每人每月 3100 元~4200 元不等。

据了解,此次出台的新规,分别从政治上关爱、工作上支持、生活上关心、待遇上保障四个方面关怀激励基层一线干部。同时出台的进一步提高村干部报酬和村办公经费的意见要求全市整体提高村办公经费,每年每村村办公经费不低于 5 万元。同时,《意见》还明确提出,按村人口数多少确定村干部职务数为 6~9 人,在职务数范围内将村干部和相关人员报酬提高到每人每月 3100 元~4200 元不等,发放方式为“基础报酬+绩效报酬”。为进一步加大绩效考核比重,村干部报酬 1700 元作为基础报酬按月发放,剩余部分作为绩效报酬,按每季度考核发放。村民小组长(或网格员)报酬也将有所提高,每人每月不少于 200 元。

《意见》还要求村干部基础报酬按任职年限逐年增长,每多任职一年,基础报酬每月调增 100 元,一年一调。对获得省级以上表彰、连续 2 年获得市级表彰或连续 3 年获得县级表彰的村党组织书记、村委会主任,任期内从次年享受乡镇副科级干部经济待遇。对 100 个低收入困难村党组织书记(从机关事业单位下派的党组织书记除外)、村委会主任获得 1 次市级以上表彰或连续 2 年获得县级表彰的,在任期内从次年享受乡镇副科级干部经济待遇。

非遗微电影 表情包

## 一线职工 DIY 遍吹清廉之风

本报讯(记者张翀 通讯员彭焕 潘海亮)黄梅戏、汉绣、配音剧、表情包……连日来,在中建三局总承包公司,来自基层普通职工的这些 DIY 作品,在湖北省党风廉政宣传月里,将廉政清风吹向线上线下。

为创新廉洁从业教育形式,营造廉洁氛围,一场特殊的廉洁配音剧——“声临其境”活动在中建三局总承包公司开展。通过精心挑选热映的廉政影视剧片段,以配音方式,身临其境感受片中主人公守住底线、远离腐败、保持廉洁的形象。此次廉洁配音剧题材内容多样,既有极具现代感的《人民的名义》,又有深藏历史厚重感的《于成龙》,既有剧情跌宕的《生死抉择》,还有节奏明快的《人民检察官》。

基础设施事业部职工小郭来自黄梅戏的故乡,事业部结合小郭的特长,将非物质文化遗产传承同党风廉政教育相结合,现场有 150 余名新提拔干部及基层员工送上自编自导自演的廉政剧,给全场观众留下了深刻印象。

员工自编自演,由中建三局中原分公司与河南影视集团联合出品的廉洁微电影《女儿的一封信》正式发布,影片讲述了作为项目经理的单亲父亲为了女儿未来,在犯错的边缘游走,最终被女儿的一封信感动,及时悬崖勒马,这部廉洁微电影从创作到发布共耗时 3 个月,创作团队涵盖海外“一带一路”项目员工、国内一线建设者等,微电影旨在进一步营造央企廉洁从业氛围,提倡优良家风,让一线建设者接受廉洁教育。

公司还根据企业施工生产特色,专门设计了一套适合微信、QQ 等线上传播的廉洁表情包,二维码扫一扫,憨态可掬的廉洁卡通形象就到了手机里,一改往日的生硬说教,用更加巧妙的方式帮助党员领导干部面对不良风气说不。

用人单位配备心理咨询师、配建心理咨询空间的较少,即便存在,员工们也往往选择“有事自己扛”,不愿意让同事知道

# 压力多元化,疏导途径期待创新

本报记者 赵昂

“老家人都觉得我工作光鲜,在大城市工作收入高,还买了房子,但我从来不敢告诉他们,自己失眠已经很久了,包括对父母。”在北京一家互联网公司工作的何晶琪,虽然拿着接近 2 万元的税前收入,却感到自己并不快乐。不快乐的原因不只是因为缺少休息时间,长期紧张工作,也是因为公司里见不到几个 35 岁以上的员工。

根据无忧精英网针对 22935 名工作 2 年以上,年薪 10 万元以上职场人士的调查显示,被调查者中有三分之二压力较大,接近或超出承受范围,每 25 人中就有 1 人受到和压力相关的疾病困扰,轻则疲惫消沉,严重的包括抑郁症。

### 理想与现实存在差距

“有时候夜深人静,我会后悔离开老家,但已经没有退路,也没有人可以倾诉。”如今,在北京一家旅游公司工作的潘伟德,过去在老家一所中学当老师,虽然收入不高,但在当地还算说得过去,更为关键的是,每年有寒暑假,每天的上下班时间点也固定。“父母一直觉得我当老师是吃‘公家粮’,的,说出去很自豪。”

但是,潘伟德最终耐不住寂寞,选择了辞职到北京来打拼。“理想和现实落差很大,更何况,再苦再累也不能和父母说,这让很多不开心的事情在

心里憋着,越来越难受。”这时再想回到老家那份教职,已经不可能了。压力大的时候,他有时会在网吧坐到深夜,只是想打发时间,不去想这些事情。

“以前以为大家说的‘996’只是传言,后来发现何止‘996’,9 点下班都算早的。”在北京一家互联网公司工作的何晶琪,虽然拿着接近 2 万元的税前收入,却感到自己并不快乐。不快乐的原因不只是因为缺少休息时间,长期紧张工作,也是因为公司里见不到几个 35 岁以上的员工。

“35 岁以上的人都去哪里呢?大家都说公司总才组建几年不用考虑这个事情,那等我 35 岁后,公司还用不用我呢?”更为关键的是,她发现公司里不少女员工,怀孕之后便离开了公司,这让她感到莫名的重压。“家里一直在催婚,我自己年纪也不小了,可又担心失去了现有的职位,对不确定的未来感到恐慌。”

职场上的心理压力,有许多来自于对未来工作的不确定性。在北方工业大学经济管理学院院长赵继新教授看来,员工的职业生涯规划,企业层面也有责任。“组织与员工的成长发展相一致才能实现双赢,要制订个人层次的职业发展规划,制订组织层次的职业发展规划,两者之间有机协调。”

### 压力也来自生活

“有时候,一想起要挤根本上不去人的地铁,特别是夏天,汗臭味熏天,我下了班根本不想回家。”家住在北京通州,每天需要坐地铁去朝阳区三元桥附

近上班的郭衡,最害怕的就是上下班的通勤过程,“但没有办法,虽然我们夫妻俩月收入超过 3 万元,但我最多只能买得起通州的房子。”

职场人士的心理压力,不只来自于工作本身,还会来自生活。无忧精英网的调查显示,压力来源方面,35% 的职场精英,主要压力来自于工作,而有 42% 的主要压力来自于生活,双重压力者为 24%。

在一家国企工作的陆先生,压力则来自于家人。“我其实并不想升职,只想做好自己的事情。但是媳妇总说,如果我没有个像样的头衔,‘学校小朋友都瞧不起咱家宝宝’,可提升职位说了也不算啊。”无奈之下,他经常在单位“加班不回家”,“其实并不是加班,就是耗着,让媳妇觉得我努力了。”郭衡也有同样的压力,“我害怕我孩子问我,为什么我没有城里的房子,没有汽车,没有让他进好的学校。”

陆先生并不知道该怎么缓解压力,也不知道该找谁倾诉,“父母岁数大了经受不起,同事之间不能说,对老婆孩子不敢说,只能憋着。”他有时候会在休息日通宵看电视剧来缓解压力,对老婆则说是“通宵做 PPT”,但是,这样的做法却让身体一日不如一日,睡眠越来越不规律。

### 心理治疗资源有待提升

根据原国家卫计委的数据,我国精神心理疾病患病率高达 17.5%,其中抑郁障碍患病率 3.59%,焦虑障碍患病率是 4.98%,总体呈上升趋势。而精神科

执业(助理)医师有 27733 人,心理治疗师 5000 余人,总计只有 3 万多人,精神科医生和心理治疗师比例远远小于发达国家。以美国为例,其精神科医生有 3.8 万人,临床心理治疗师有 20 万人,精神科医生负责诊断和开药,心理治疗师专门从事心理治疗。

事实上,大部分精神心理疾病患者,只是存在不同程度的心理问题而非精神疾病,并不需要药物治疗,重型精神障碍发病率不过才 1%。大部分患者需要的是心理治疗师而非精神科医生。但是,用人岗位不足,收入待遇不高,相应职业评价体系和晋升机制不健全,制约着我国心理治疗师职业的发展。

国家精神心理疾病临床医学研究中心主任陆林曾对媒体表示,1 个精神科医生,要配备 3 到 5 个心理治疗师,组成一个团队。因为心理疾病非常复杂,治疗是个漫长的过程,可能要很多次治疗才能使患者好转,直至康复。

尽管有些员工心理压力大,但用人单位配备心理咨询师,配建心理咨询空间的较少,即便存在,员工们往往也选择“有事自己扛”,不愿意让同事知道自己的心理隐私。在一家大型企业工作的朱先生表示,他公司里有类似的“心理疏解空间”,“屋子里里面有沙发、毛绒玩具还有电视,也没锁门。”但是,并没有几个人真的在上班时间进去过,“众目睽睽之下,这不是告诉大家,你现在心理状况不太好吗。那么升职加薪岂不是要泡汤,没准年底绩效考核淘汰的候选人就是你了。”

## 2 万名党支部书记再“淬火”

本报讯(记者丛民 通讯员虎世乾 肖辉)党旗鲜艳,党徽闪亮,誓词铿锵,誓言铮铮。培训开始,拓展破冰、小组编队、重温入党誓词、互戴党徽等活动相继开展。这是在中国石化基层党支部书记培训班胜利油田培训点的固定程序。

2017 年 9 月 11 日,中国石化启动了基层党支部书记轮训工作,计划用三年时间,对全系统近 2 万名基层党支部书记集中轮训。培训紧紧围绕党组对党支部功能定位和五项主要任务的落实,聚焦回答“为什么”“干什么”“怎么干”等问题,学员们评价说,这样的创新做法,让一个组形成一个坚强的战斗堡垒,一堂课成为一次深刻的党性教育,一次参观就是一次对标标杆,一次专题讨论就是一次组织生活会。

### 青海建成首个智慧党建体验中心

本报讯(记者邢生祥)“智慧党建宣传片、党员承诺电子签名屏、VR 体验设备、直观的数据管理分析、西宁党史等开阔了我的眼界。”日前,西宁智慧党建体验中心正式启用。

据介绍,“西宁智慧党建体验中心”作为青海建成的首个智慧党建体验中心,也是青海省级重点党建项目建设内容之一,通过运用新媒体技术提升组织工作质量,探索以大数据助推党建工作智能化,打造新时代党员教育管理的服务平台。该体验中心占地 400 平方米,设置序厅、历程展示区、观影学习区、智慧党建体验区、尾厅等 5 个展厅。

### 优秀工匠传承精湛技艺

本报讯 近日,在北京房地集团召开的“弘扬房地精神,培育时代工匠”主题教育实践活动中,47 名一线优秀工匠受到表彰。

在主题教育实践活动中,房地集团与故宫博物院共同举办了故宫养心殿研究性保护项目工匠选拔暨首届古建工匠技能大赛,来自 10 家施工企业的 195 名选手参加了瓦作、木作、油作、画作四个类别的古建工匠选拔比赛。经过选拔,房地集团有 52 人进入了故宫养心殿研究性保护项目培训班,在故宫专家的精心指导下,进一步提升古建传统技艺操作水平。

(李永福)



### 户户参与 人人分红

6 月 6 日,上饶县四十八镇里洋村移民安置点贫困户李春仙(左)在加工电脑数据线。近年来,江西上饶县探索“村委会+龙头企业+合作组织+贫困户”的互动融合发展模式,利用扶贫产业发展基金,引导贫困户利用土地、房屋、林地等资产入股龙头企业、合作社等经营主体,让资源变股权、资金变股金、人人能就业、年年有收入。据悉,上饶全县贫困发生情况从 2014 年的 2.5 万户 9.6 万人,下降至 2017 年的 3579 户 7855 人。新华社记者 宋振平摄

### ■身边故事

## 八旬牛犇入党记

新华社记者许晓青 吴霞 任垚媞

人口的影片。他与众多电影表演艺术家配戏,一直甘当“绿叶”,形成了独特的表演风格。近年来他因参加电视节目《花样爷爷》而被青少年观众所熟知。

牛犇的入党介绍人之一是上海电影集团党委书记、董事长任仲伦。任仲伦说,牛老师德高望重,经历了长期考验,他正式向党组织表达入党的意愿,是在 2017 年获得中国电影金鸡奖终身成就奖之后。“老人告诉我,他人生尚未完成的最大心愿就是加入中国共产党。”

牛犇从影 70 多年,他的身边有众多老一辈电影人,都是中共党员。他们有的为新中国诞生呕心沥血,有的在新中国建设时期佳作不断,牛犇也不甘落后。近年来,上海电影集团党委在开拍新片的剧组中设立临时党支部的做法,也触动了老人,他觉得党员处处都起到了模范带头作用。

牛犇从影 70 多年,他的身边有众多老一辈电影人,